

# Zápis z 18. jednání Pracovní skupiny pro tradiční lidovou kulturu Olomouckého kraje

23. 8. 2023, Krajský úřad Olomouckého kraje

**Přítomni:** Mgr. Markéta HNILICOVÁ, Mgr. Mária KUDELOVÁ, Mgr. Matěj MATELA, Mgr. Simona PRACNÁ, Mgr. David SYCHRA, Mgr. Josef URBAN, Bc. Jan ŽŮREK, Honza ŽŮREK

**Omluveni:** Mgr. Veronika HRBÁČKOVÁ, Mgr. Kamil LUKEŠ Dis.

**Hosté:** Ing. Erika Rašková

---

## Program

1. Aktuality z činnosti Regionálního pracoviště  
/ redokumentace statků, řemeslné workshopy, webové stránky, publikace Mistři, grant MK ČR
2. Nominace na Seznam nemateriálních statků tradiční lidové kultury OK:  
/ Obchůzka králů a královniček ve Střížově  
/ NS 6/2019 Velikonoční klapání s obchůzkou Jidášů na Zábřežsku – rozšíření titulu o obec Klopina
3. Nominace na titul Mistr tradiční rukodělné výroby OK:  
/ Jan Tomíček, obor tradiční štukatérská výzdoba štítu domu (Šumpersko a Horní Haná)  
/ Věra Zdařilová, obor zdobení velikonočních kraslic slámou (Troubky)
4. Různé

### Ad 1.

V první polovině roku 2023 proběhla redokumentace nemateriálních statků: 3/2015 Velikonoční slavnosti Matiček a Ježíškových matiček na Hané; 5/2018 Jízda Králů v Doloplazech; 6/2019 Velikonoční klapání s obchůzkou Jidášů na Zábřežsku. Všechny statky byly shledány jako životaschopné, bez nutnosti zvláštních zachovných opatření. (Redokumentace statku Vodění krále a královničky v Rájci u Zábřeha se uskuteční v roce 2024.)

Regionální pracoviště (dále jen RP) spolupracuje jednak s kurátory VMO (příprava nové národopisné expozice, sbírkové akvizice, edukační programy), také s Vlastivědnou společností muzejní v Olomouci, Hanáckým folklorním spolkem a Hanáckým muzeem v přírodě.

ČRo Olomouc ve spolupráci s výše zmíněnými a také s dalšími odborníky vydává koncem léta 2023 kalendář Hanácké rok (dle stejnojmenného [rozhlasového pořadu](#)). Bc. Jan Žůrek informoval zástupce muzeí o možnosti rozebrání kalendářů, které budou k dispozici na krajském úřadě.

Webové stránky pro TLK OK mají naplánovanou jasnou strukturu a s realizací se čeká na web VMO. Mgr. Hnilicová a Honza Žůrek doporučují na web zařadit vybrané notace písní, jako inspirační zdroj pro spolky či obce, ve kterých se konají nemateriální statky (např. královničky).

Publikace Mistři tradiční rukodělné výroby OK je schválená k dotisku v rámci Edičního plánu OK. V roce 2023 by se publikace měla rozšířit o 3 karty nově nominovaných Mistrů. Do října 2023 proběhne žádost o úpravu či navýšení rozpočtu.

MK ČR v srpnu vyhlásilo výzvu na podávání žádostí na [podporu tradiční lidové kultury](#). Uzávěrka je 20. 9. 2023. RP má v plánu podat žádost na podporu Nositelů tradic lidových řemesel. Pro zájemce se nabízí využít kategorii A otevřenou také muzejním institucím.

RP na podzim nově pořádá workshopy (hanácká výšivka, hanácké tance, pletení slaměných ozdob). V plánu je pokračovat i na jaře 2024. Zúčastnění vnímají potenciál pro širší využití. (Mgr. Kudelová zmínila vydařený workshop štukové výzdoby vedený Janem Tomíčkem.)

Bc. Jan Žůrek navrhuje v této souvislosti navázat na Kreativní akademii OK a vytvořit koncept na podporu Mistrů tradiční rukodělné výroby a dalších řemeslníků (workshopy, vzdělávací kurzy, prodej výrobků v rámci muzeí). Podklady připraví během září Mgr. Pracná ve spolupráci s Bc. Žůrkem. Návrh se projedná na říjnovém jednání Pracovní skupiny pro TLK a následně se předloží Radě OK.

## **Ad 2.**

### **Nominace na Seznam nemateriálních statků TLK OK:**

**Obchůzka králů a královniček ve Střížově** (nominace předložena Mgr. Josefem Urbanem)

Pracovní skupina odsouhlasila nominaci v plném počtu 8 hlasů a doporučuje zařazení nemateriálního statku na Seznam nemateriálních statků tradiční lidové kultury Olomouckého kraje.

**Rozšíření NS 6/2019 Velikonoční klapání s obchůzkou Jidášů na Zábřežsku o obec Klopina** (návrh předložen Mgr. Simonou Pracnou a Mgr. Márií Kudelovou)

Pracovní skupina odsouhlasila návrh v plném počtu 8 hlasů a doporučuje rozšíření výše zmíněného titulu o obec Klopina.

## **Ad 3.**

### **Nominace na titul Mistr tradiční rukodělné výroby OK:**

**Jan Tomíček, tradiční štukatérská výzdoba štítu domu** (návrh předložen Mgr. Márií Kudelovou)

Pracovní skupina odsouhlasila nominaci v plném počtu 8 hlasů a doporučuje udělit Janu Tomíčkovi titul Mistr tradiční rukodělné výroby Olomouckého kraje.

**Věra Zdařilová, kraslice zdobené slaměnou intarzií** (návrh předložen Mgr. Josefem Urbanem)

Pracovní skupina odsouhlasila nominaci v plném počtu 8 hlasů a doporučuje udělit Věře Zdařilové titul Mistr tradiční rukodělné výroby Olomouckého kraje.

## **Ad 4.**

Bc. Žůrek nadnesl téma obecních muzeí v souvislosti se vznikajícím muzeem v obci Cholína. Navrhuje uspořádat kulatý stůl, kde by měli zástupci z řad samosprávy a odborníci z řad muzeí možnost prodiskutovat možné postupy a řešení. Mgr. Kudelová a Mgr. Hnilicová upozornily na potenciální rizika (náročnost správy sbírek a evidence CES).

Příští porada se uskuteční ve středu **25. 10. 2023 ve 13 hodin v zasedací místnosti krajského úřadu OK.**

V Olomouci dne 30. 8. 2023

Sepsala

Ověřil

---

Mgr. Simona Pracná  
*předsedkyně pracovní skupiny*

---

Mgr. David Sychra  
*místopředseda pracovní skupiny*